

团省委机关学习传达团十六大精神

本报海口6月16日讯 (记者吴亮 通讯员李树荣)今天下午,团省委召开机关全体干部会议,认真学习团十六大的基本情况和会议精神、胡锦涛总书记在同团中央新一届领导班子成员和团十六大代表座谈时的讲话精神以及省委书记卫留成在接见返琼全体代表座谈时的讲话精神,并对下一步如何贯彻落实团十六大会议精神做了具体的部署。

会议认为,要广泛开展座谈会、研讨会、专题讲座等形式多样的学习宣传活动,使团十六大精神和胡锦涛书记的讲话精神深入青年、深入基层,把广大团员青年和团干部的思想统一到团十六大精神上来。

会议强调,要认真履行职责,真抓实干,充分发挥组织青年、引导青年、服务青年、维护青年合法权益的积极作用,用特区精神和特区意识塑造新一代特区青年,实施“青春在特区闪光”建功计划等五项计划、特区青年服务行动等四项行动,引领青年共建共享和谐海南。组织动员青年为构建具有海南特色的经济结构建功立业,积极参与社会管理和公共服务,在学习成才、就业创业等方面切实服务青年。

会议提出,要解放思想,大胆探索,努力加强团的自身建设,大胆创新基层组织设置方式,推进团干部队伍建设,推动建立青年事务协调机制,主动承担政府授权委托的青年事务,建立开放动态的以共青团为核心的组织体系,团结带领团员青年为推动特区新一轮改革发展作出积极贡献。

保障社会主义新农村建设工作
检察机关严查涉农渎职侵权八类犯罪

本报讯 (记者文刚 通讯员张远南薛鸿肖)为保障社会主义新农村建设,深入查办涉农渎职侵权犯罪,近日,海南省人民检察院出台工作方案,决定重点查办八类犯罪案件:

在农村村镇建设、道路交通建设、农田水利建设、广播电视“村村通”、电网改造、饮水工程、沼气利用等农村基础设施建设中发生的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

在涉及“三农”的财政性建设资金、粮农补贴专项资金、政策性银行贷款、扶贫开发资金等支农惠农资金分配、审批、管理、发放过程中发生的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

在天然林保护、退耕还林、退牧还草、环境污染治理、风沙源治理、水土保持和水源保护等工程项目实施过程中发生的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

在农村医疗卫生、社会保障、基础教育等农村公共服务事业中发生的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

在农村土地开发征用及征地补偿款管理、矿产等资源开发过程中发生的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

涉及抢险、救灾、防汛、优抚、移民、救济以及社会捐助公益事业款物的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

在乡镇综合配套改革、土地和林权制度改革、社会保障制度改革等各项农村改革过程中发生的贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件;

在乡镇政权组织选举中破坏选举、农村自治组织选举中实施贿选,严重危害农村基层政权和自治组织建设以及其他严重侵犯农民人身权利和民主权利、影响农村稳定的侵权、渎职等职务犯罪案件。

我省首艘海洋监察执法船投入使用



6月16日上午,广州市南方造船有限公司在海口新港码头向中国海监海南省总队交付“中国海监2115号”海洋监察执法船。这是我国第一艘海洋监察执法船,全长31米,宽6.38米,吃水1.7米,满载排水140吨。船上载有短波、超短波、甚高频、雷达、GPS全球定位仪、海图仪等通讯导航设备,造价超过500万元。该船的主要任务是环绕全省1928公里的海岸线巡航巡视、港口执法,检查海域使用项目、保护海洋生态环境等。航程可远达西沙。

(本报记者 苏建强 摄)

奥运志愿者培训专家来琼授课

本报海口6月16日讯 (记者吴亮 通讯员骆行锋)昨天上午,北京奥组委志愿者部、场馆团委专家来琼,集中对我省80名奥运会志愿者、20名残奥会志愿者开展专业培训和岗位培训。

据悉,专业培训包括奥运会、残奥会的交通引导、安检筛查和观众服务等内容。岗位培训以场馆知识培训,熟悉场馆工作为主,并与场馆建立联系机制。本次培训内容还包括观看测试赛记录片,了解北京奥运会体育赛事信息,掌握志愿者工作要求及行为规范等内容。

按照团中央和北京奥组委的统一部署,团省委、青年志愿者协会于今年3月完成了100名北京奥运会、残奥会海南志愿者招募选拔工作。

关注海南国家级非物质文化遗产

申遗今遂愿 黎歌有传承

编者按:6月14日,国务院批准文化部确定的第二批国家级非物质文化遗产名录和第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录,此前经过公示的我省12个“非遗”项目全部正式入围该名录。在我省成功申报的12个项目中,有9个为新入选项目:琼中黎族民歌、黎族竹木器乐、海南斋醮科仪音乐、琼剧、海南椰雕、晒盐技艺、黎族船型屋营造技艺、黎族服饰、南海航道更路经;其余3个为扩展项目:崖州民歌、海南八音器乐、文昌公仔戏与三江公仔戏。

为了让读者充分认识这些产生于海南民间的传统文化表现形式,本报从今日起,推出系列报道,对这12个项目逐一进行相关报道。敬请读者关注。



琼中民歌村作芽村两位妇女正在教小孩唱歌,在孩童的身上,人们看到了黎族民歌传承的希望。 本报记者 于伟慧 摄

本报营根6月16日电 (记者于伟慧 特约记者黎大辉)今天下午,在琼中黎族苗族自治县上安乡作芽村,村民听说黎族民歌入选国家级非物质文化遗产名录后,兴奋不已。作芽村是琼中最有名的民歌村,全村男女老少都会唱民歌。村里歌王王取荣,更是现场唱上一首歌祝贺黎族民歌申遗成功。

符策超,省非物质文化遗产保护中心专家,也是我省民歌专家。当得知黎族民歌被评为国家级非物质文化遗产时,他高兴地说,多年来我们对黎族民歌的挖掘、整理、保护、传承,今天也终于有了一个令人满意的结果。

琼中文化馆馆长何丕杰对记者说,黎族民歌在我省黎族地区广为传唱,琼中作为黎族民歌之乡,更是有着自己的特点。琼中有黎族著名歌后王娇大,也有远近闻名的民歌村作芽村,琼中文化馆能作为黎族民歌的申报单位感到十分荣幸。

“民歌唱起来才有生命力。海南黎族有许多老的民歌手,掌握着许多民歌,但让我们最为担心的就是后继无人,民歌萎缩已是一个不可回避的事实,但并不能因此就说民歌没有生命力和观众群。这次黎族民歌的申遗成功让我们看到了民歌的希望。”符策超兴奋地说。

据符策超介绍说,黎族民歌源远流长,在历史以至现代,在群众中都十分普及。黎族民歌在日常生活中有着

重要的地位,差不多男女老少都会唱,特别在喜庆的日子里,唱歌是必不可少的娱乐活动。平日的生产劳动中,也会即兴而引吭高歌。民歌的内容以情歌占多数,还有叙事长歌、劳动歌、婚礼歌、盛典歌、“做鬼”歌等。

海南著名作曲家谢文经多年来也一直关注着黎族民歌,他说,黎族民歌有鲜明的民族特点,是祖国民歌百花园中的奇葩,对研究祖国音乐文化和

少数民族文化有重要的学术价值,它丰富了祖国音乐文化的宝库。

他说,黎族作为我国少数民族之一,有着自己独特的传统和文化,只是多年来不被世人所熟知,这次黎族民歌申遗成功,也会使黎族民歌的名气渐渐的大起来,也希望黎族民歌能像广西壮族山歌、内蒙古民歌,贵州侗族民歌一样,被全国人民认知,这对今后黎族民歌的保护和传承都有着积极的作用。

黎歌

黎族民歌有两种,一种是传统黎歌,一种是汉化黎歌。传统黎歌是用黎语咏唱的黎族歌谣,歌调古朴粗犷。传统黎歌每首歌的结构无一定格式。有五字句,也有七字句,甚至多字句,不分段节,一气唱完,其韵律非常独特,押韵不一定规则。

汉化黎歌称为汉词黎调,是用海南方言咏唱的黎族歌谣,多为七言四句为一节或一首,韵律同海南方言歌,这是黎汉文化交流的产物。由于黎族各支系语言存在差异,因此黎歌的腔调唱法也各不相同,歌调较多,而以罗尼调、格罗调、哎罗调和四亲调最为流行,最为普及。下面这首是黎族著名民歌:

叫依唱歌依就唱(罗咧调)

叫依唱歌依就唱咧,只要蜜糖甜透心,千金万银依不要,只要情意盖双层。

依唱山歌不唱多咧,只要一条表心意,牛羊满寨依不要,只要情歌合依依。

叫依唱歌依就唱咧,只要歌声传四方,风流懒汉依不要,只爱勤劳好阿哥。

于伟慧 编 相关链接

新闻追踪

海口市林业局现场会诊古松蚁害

东昌古松:一级保护



6月16日,海口市海秀林业中心工作站技术人员赶到东昌农场会诊古松,确定救治方案。 本报记者 苏晓杰 摄

本报海口6月16日讯 (记者范南虹 苏晓杰)《海口发现600龄海南松》一文今见报后,引起海口市林业局关注。今天下午,该局派4名林业工作人员前往东昌农场18队,对600龄海南松进行会诊,并提出先灭白蚁后促生长的方法挽救这株珍稀的海南松。

实地考察完古松后,海口市林业局海秀林业中心工作站站长吴修忠告诉记者,松树材质坚硬,一般情况下,白蚁难以入侵。在过去数百年里,这棵古松多次遭遇强台风、雷击等自然灾害,导致一些枝条被台风割断或者雷击枯死,才使白蚁有机可乘,并慢慢将古松的大部分枝条啃食致死。

吴修忠说,2005年8月,海口市在全市范围内开展了一次古树名木的全面普查,对普查发现的古树名木进行挂牌保护,普查鉴定建档的古树名木有1865株,一级古树仅有5株。因为东昌农场18队地处偏僻,且仅有8户人家,可能在调查中被遗漏了。“海南松现在我省分布范围较小,主要集中在五指山等大山区。在海口市内目前所知分布也只有这一株,实为罕见。”吴修忠还表示,他从事林业工作30多年了,今天还是第一次在海口看到海南松。

针对古松被白蚁围食的威胁,4名工作人员会诊后,提出分4步挽救古松方案。首先是查找白蚁的蚁穴;第二是消灭白蚁;第三是环绕古松1米内的范围挖沟,对树根灌施促根剂,促进古松生长;第四是对古松树身的伤口进行清创,然后涂上保护漆,以防白蚁再从伤口入侵。“虽然被白蚁啃食,古松的健康状况还不错,只要能消灭白蚁,古松会慢慢恢复生机的。”

据了解,为了保护全市的古树名木,海口市制定了《海口市古树名木保护管理规定》。根据规定,该市对名木及树龄在300年以上的古树实行一级保护,也就是说东昌农场18队这株600年树龄的海南松应采取一级保护措施。因此,吴修忠告诉记者:“此次考察后,我们将立即对古松挂牌,采取严格的保护措施。”

海口居民医保缴费顺利开展

本报讯 (记者袁锋)海口市自近日启动今年城镇居民基本医疗保险参保缴费以来,各级部门和农垦积极行动,参保缴费顺利开展。广大参保居民可到社区居委会劳动和社会保障管理站缴纳新一年度医保费,或在镇劳动和社会保障所、农场场部缴费。

据悉,海口市成年居民缴费标准每人每年70元,未成年居民每人每年40元,城镇非重度残疾人按每人每年35元缴费,低保对象、优抚对象、重度残疾人和低收入家庭60周岁以上的老年人参保无需缴费,由财政补助。

6月10日上午,海口市农垦系统居民医保工作在美兰区三江农场率先启动,农垦系统没有享受到从业人员基本医疗保险待遇的职工家属,以及学生可到所属辖区劳动和社会保障服务中心缴费点缴纳居民医保费,就可按规定享受到居民医保待遇,实现了农垦系统居民全民医保的强烈愿望。同日下午美兰区桂林洋农场居民医保征缴工作也正式启动。

北外SAT培训项目登陆海口

本报海口6月16日讯 (记者袁锋)对于一些英语水平较好的高中生来说,高考已不是古往今来一条路,他们同时也在关注另一个高考——美国高考(简称SAT),直接申请到国外读大学。近日北京外国语大学网络教育学院首次将SAT培训项目引入海口。

据悉,海口SAT暑期特训班将于7月7日开课,邀请了4位在美国拥有执教经验的培训老师前来授课。SAT考试得到了3600余所美国大学承认,并把它作为录取和评定奖学金发放的重要参考指标,同时也被加拿大所有大学接受认可。SAT一年6次的考试机会,可多次重考的体系,可申请选择的大学及专业、全额奖学金等优势,也吸引着越来越多的高中生,他们既可以参加国内高考,也可参加SAT考试,为高中生增加了一种升学选择。

关注高招中招

5所大学在琼招80名免费师范生

- 本科提前批和需面试的专科提前批6月28日填报志愿
- 艺术类本科专业和本科第一批A段7月7日填报志愿

需另行填写志愿申请表,若在提前批次内未获得录取,仍可参加本科第一批次内地重点大学的录取。

本科提前批和需面试的专科提前批志愿时间为6月28日,艺术类本科专业和本科第一批A段填报志愿时间为7月7日,当天填报时间为上午8:00至下午5:30。其他批次填报志愿具体时间在录取前通过海南省考试局网站公布(网址http://ea.hainan.gov.cn)。

今年我省考生填报志愿工作仍安排在考试成绩公布以后进行,实行分批次、分时段、网上填报志愿的办法。除本科第一批A段外,其他每一批次还将根据录取进展情况,组织考生补充填报生源不足学校的志愿。

据了解,我省录取工作共分5个批次6个时段,分别为本科提前批、本科第一批A段、本科第二批、本科第三批和高职(专科)批。今年香港中文大学和香港城市大学继续通过本科提前批次录取高考生,考生无

据了解,免费师范生在校学习期间免缴学费、住宿费,并有一定数额的生活补助。该类学生在录取后和入学报到前须与录取学校和海南省教育厅签订协议,承诺毕业后从事中小学教育10年以上。如果毕业后未按协议从事中小学教育工作,要按规定退还已享受的免费教育费,并要追缴违约金。

免费师范毕业生一般回海南省中小学学校任教,省教育厅将负责组织用人单位与毕业生在需求岗位范围内进行双向选择。

省考试局提醒,我省的招生计划以海南省考试局发布的《填报志愿指南》为准,不要盲目相信社会上的虚假招生信息。

2008年全国普通高等学校在琼招生计划情况统计表

项目	文史	艺术类	理工类	体育类	对口招生	小计
本科提前批	107	22	244	2		375
	38	78	142			258
	141					141
本科第一批	1567		4808	52		6427
本科第二批	2381		5184	116		7681
本科第三批	1545		1897	2		3444
需面试的专科院校	28		52			80
高职(专科)批	7906	651	10809	104	340	19810
合计	13572	892	23136	276	340	38216

中考6月21日—22日开考——

海口1.9万考生赶考

英语听力考前5分钟停止进场

海口市中招办提醒,考前20分钟(第一科前移10分钟)考生开始进场,开考30分钟后(其中英语听力开考前5分钟)禁止迟到考生入场。与高考不同的是,英语听力考试结束后,迟到不

特殊符号,与考生的实际姓名不符,这是由于系统的字符集不足导致的,不会影响考生扫描评卷的结果。考生的唯一标识为准考证,只要与条码上显示的准考证核对无误,就不会影响考生的成绩。

海口市中招办强调说,考生条码的中间区域,是扫描识别区域,考生必须保证条码区域的整洁。同时,考生条码要贴在规定的区域范围内,否则会导致扫描无法识别。